

«УТВЕРЖДАЮ»
 Директор ФГБОУ ВПО
 «Санкт-Петербургский государственный университет»
 доктора социологических наук,
 профессор Скворцов Н.Г.



«12 » декабря 2011 года

О Т З Ы В

ведущей организации – ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет» на диссертационную работу Осколковой Яны Ивановны

"Перспективы стратегического развития российско-китайского экономического сотрудничества в нефтегазовом секторе", представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

1. Актуальность диссертационного исследования для науки и практики

Актуальность темы определяется недостаточной разработанностью теоретических и методических вопросов комплексного исследования состояния и перспектив стратегического развития российско-китайского сотрудничества в области энергетики в условиях развертывания процессов глобализации, мирового финансово-экономического кризиса, сопряженных с ними тенденций развития топливно-энергетического комплекса и его нефтегазовой

составляющей.

Современный мировой финансово-экономический кризис на фоне тенденций энергосбережения и диверсификации источников энергоснабжения со стороны развитых стран, расширения географии торговли энергоресурсами и усиления спроса на них со стороны развивающихся стран (прежде всего, динамично развивающейся китайской экономики) обостряет долгосрочные последствия структурных энергетических кризисов конца прошлого столетия для развития нефтегазового сектора мировой экономики и национальных экономик основных стран-производителей и потребителей углеводородных ресурсов.

Закономерное для кризисного периода снижение мирового потребления энергосырьевых ресурсов, инвестиционной активности и капитализации компаний в сочетании с длительным недофинансированием мирового топливно-энергетического комплекса обусловливают необходимость активизации усилий всех заинтересованных сторон в преодолении этих негативных последствий с наименьшими потерями и рисками как для глобализирующейся мировой экономики в целом, так и для национальных экономик стран-производителей и потребителей углеводородов, в том числе для их совместных, существующих и будущих, стратегических проектов развития нефтегазового сектора.

В этой связи как актуальность диссертационной работы Осколковой Я.И., так и ее теоретическая и практическая значимость сомнений не вызывают. Безусловно актуальной представляется и цель исследования, в качестве которой определена комплексная оценка эволюции и перспектив стратегического развития российско-китайского экономического сотрудничества в нефтегазовой отрасли в условиях глобализации.

2. Теоретическая и практическая значимость полученных автором результатов

За последние годы опубликовано большое число работ, посвященных актуальным проблемам и перспективам развития нефтегазового сектора России. Однако многогранность и сложность процессов в нефтегазовой отрасли, усугубленных влиянием современного мирового финансово-экономического кризиса, усилением влияния общемировых тенденций развития, роли исследуемых стран на мировом рынке энергоресурсов, а также российско-китайского сотрудничества для развития нефтегазового сектора, требуют более комплексного анализа и выявления ключевых проблем и путей их решения с учетом рисковой составляющей совместных проектов.

В диссертации вполне правомерно особое внимание уделено рискам и проблемам реализации российско-китайских нефтегазовых проектов как ключевым параметрам для комплексной характеристики долгосрочных, стратегически значимых проектов. При этом автор не просто декларирует необходимость анализа рисковой составляющей на протяжении всего срока реализации проекта, но и приводит соответствующие расчеты, которые позволяют определить периоды с разной степенью риска по каждому виду рисков. Следует признать, что такой подход к анализу совместных стратегических проектов в нефтегазовом секторе и проектных рисков даёт возможность для более полной и объективной оценки подобного рода проектов.

В ходе диссертационного исследования автором использованы, развиты и дополнены теоретико-методологические положения, содержащиеся в трудах отечественных и зарубежных ученых.

Существенными элементами научной новизны характеризуются следующие результаты исследования Я.И. Осколковой:

1. Предложено авторское видение содержания современной энергетической парадигмы и ее компонент, характера влияния России и Китая на текущее изменение структуры мирового потребления энергоресурсов;

2. Выявлены некоторые особенности, проблемы и тенденции развития нефтегазового сектора России и Китая по состоянию на конец 2010 года;
3. На основе анализа ведущих российско-китайских проектов в нефтяном секторе, определен ряд основных проблем и предложены направления их решения;
4. Проведена систематизация наиболее часто применяемых методов оценки нефтегазовых проектов, определены их основные достоинства и недостатки;
5. На основе использования метода экспертных оценок оценены риски российско-китайского проекта строительства нефтепровода «Восточная Сибирь – Тихий океан».

Одним из важных достоинств диссертационного исследования Осколковой Я.И. является возможность практического применения полученных результатов в учебных, научно-аналитических и практических целях.

3. Основные замечания по диссертационному исследованию

В рассматриваемой работе имеются определенные недостатки и спорные положения. Среди основных из них необходимо выделить следующие.

1. К сожалению, в работе не нашел должное отражение анализ:
 - современного состояния и динамики российско-китайской торговли энергоресурсами (в том числе углеводородами), ее места и роли в росте российско-китайской торговли;
 - современного состояния и динамики географической структуры российского экспорта энергоресурсов (в том числе углеводородов), доли и роли Китая в ней;
 - современного состояния и динамики географической структуры китайского импорта энергоресурсов (в том числе углеводородов), доли и роли

России в ней.

2. Вывод о том, что «существующая стратегия развития нефтегазовой отрасли страны требует серьезных изменений, которые должны быть сделаны с корректировкой на влияние мирового экономического кризиса и связанного с ним падения спроса на энергетические ресурсы и снижением инвестиционной активности» (с. 59) обоснован недостаточно и не доведен до уровня предложений по изменению конкретных положений соответствующих документов (например, Энергетической стратегии России до 2030 года).

3. Утверждение автора о несовершенстве внешнеэкономического законодательства и отсутствии стабильности в обществе (с. 75) требует определенной конкретизации, хотя бы в контексте проблем развития российско-китайского торгово-экономического сотрудничества и реализации совместных стратегических проектов в нефтегазовом секторе.

4. Недостаточно обоснован тезис о том, что «специализация России в качестве экспортёра энергетических товаров в последнее время существенно усилилась» (с. 56). В качестве доказательства приводится сравнение *объемов* российского и советского экспорта энергоресурсов (соответственно за 2009 и 1989 годы; рис. 1.16, 1.17; с. 56-57). Однако для определения степени международной специализации страны по определенному товару (или товарной группе) и ее тренда корректнее использовать показатель «экспортная квота в производстве отрасли» для рассматриваемых периодов либо рассчитывать и сравнивать коэффициенты относительной экспортной специализации страны.

5. Недостаточно обоснован вывод о том, что «российский экспорт нефтегазовых ресурсов обеспечивает наращивание мировой торговли энергоресурсами» (с. 58). Рост национального объема экспорта нефти или газа не обязательно свидетельствует о наращивании мировой торговли энергоресурсами за его счет. Более адекватным подходом в этой связи был бы анализ изменения доли России в мировом экспорте нефти и газа за определенный период.

6. Недостаточно проработан общетеоретический аспект энергетической парадигмы, формулировок и состава ее компонент как по видам компонент, так и по каждой компоненте на уровне системы конкретных параметров и показателей для анализа и характеристики этой компоненты. Например, 8-я компонента «Преодоление последствий кризиса» (с. 48, 55) не конкретизирована до видов и характеристик финансовых, инвестиционных и других инструментов и механизмов, применяемых для преодоления последствий мирового финансово-экономического кризиса с точки зрения его негативного влияния на энергетический и нефтегазовый сектор.

7. Список литературы не отражает в полной мере работы отечественных и зарубежных ученых, приведенный автором диссертации во Введении. Вместе с тем, Я.И.Осколковой фактически проигнорированы имеющие непосредственное отношение к теме исследования монографии и статьи ученых Санкт-Петербургского государственного университета. Наконец, в списке литературы не указаны многие нормативно-правовые документы по проблематике диссертации (например, та же Энергетическая стратегия России до 2030 года, хотя автор в тексте работы неоднократно упоминает ее).

8. В ряде случаев сноски на источники и приводимые в тексте фактические данные либо отсутствуют, либо неточны.

4. Общее заключение

Указанные недостатки, вне всякого сомнения, ухудшают впечатление от рассматриваемого исследования, однако не меняют общего положительного вывода. Диссертационная работа Осколковой Яны Ивановны "Перспективы стратегического развития российско-китайского экономического сотрудничества в нефтегазовом секторе" представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Содержание работы достаточно полно отражено в автореферате и опубликованных работах автора. Она отвечает критериям Положения «О порядке присуждения ученых

степеней...», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Отзыв составлен к.э.н., доц. В.И.Капусткиным и к.э.н., доц. А.Ю.Цыцыревой. Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры мировой экономики экономического факультета Санкт-Петербургского государственного университета

«5» декабря 2011 года, протокол № 4 .

Заведующий кафедрой мировой экономики

экономического факультета

Санкт-Петербургского государственного университета

доктор экономических наук, профессор

Сутырин С.Ф.

